

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
دیں کی نصرت کے لئے اگر تمہاں پر ہے
عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّخْتَلِفًا
اب گیا وقت خزاں آئے ہیں چل لائیکے دن

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام صحیح موعود)

لفظ

مضامین بنیام لڈیٹر
کاروباری امور کے
متعلق خط و کتابت
بنام منیجر ہو

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام صحیح موعود)

پتہ: پتہ ہر حال چھاپی ہوئی کتابت

فہرست
مذہب السیح - ہندوؤں
غیر مبائعین کے اشاعت
حضرت سید مولود کے خطبات ہندی
صداقت کی نشانی ہے۔
مولوی محمد علی کی مخالفین سے جنگ کی کتاب
رضانجی آہی حاصل کرینیکا خاص موقع
مسلمانوں کی ہمت ناک حالت
مولوی عبدالحمید کے نام لکھی ہوئی
ایک غیر احمدی سجادہ نشین کی مرثیہ
بچہ کی پیدائش اور پرورش کے
متعلق ایک ایڈیٹوریل کے فیصلے
ہندوستان کی خبریں مٹلا

از دفتر انجمن قادیان - رجسٹرڈ نمبر ۸۳۵
مضامین بنیام لڈیٹر
کاروباری امور کے
متعلق خط و کتابت
بنام منیجر ہو

جلد مورخہ ۱۸ - نومبر ۱۹۱۹ء - شنبہ مطابق ۲ صفر ۱۳۳۸ھ - مکتبہ

کہ منہ کی بھونکوں سے خدا کا نور نہیں بچ سکتا۔ اور اس کا وعدہ ہے کہ۔
واللہ مستم نوره ولو کرا الکافرون
ملنے والوں کے خیالات کی ہم نے اصلاح کی ہے۔
علاوہ ان اصحاب کے جو مسلم احمدی مرد و عورتوں سے
ان کے گھروں پر جا کر ملاقات کی۔ اور دینی معاملات پر بات چیت
کے ان کے ایمان کو تازہ کرنے کی سعی کی۔
احمدیہ نال میں فاکسار کی تقریر "ضرورت القرآن"
پر مبنی جس طرح میری تقریر "الحفال اللہ"
پر خوب مباحثہ ہوا تھا۔ اسی طرح اس تقریر کے بعد بھی آدھ
گھنٹہ تک خوب سرگرمی سے مباحثہ رہا۔ اس میں انجو ہم مسلمان
فیصلہ اور بڑے آرزو خیال سٹریٹ میکرانڈ نے خوب حصہ لیا
اول الذکر نے ایمان کے جوش اور مومن الذکر نے تلاش حق
کی تڑپ کا اظہار کیا۔

نامت لندن

اکھ مرد احمدیت میں داخل ہوئے
(ذمہ مولوی عبدالرحیم صاحب تیر) ۸ اکتوبر ۱۹۱۹ء

ملاقاتیں
ہفتہ زیر پورٹ میں چند غیر احمدی نو مسلم لکھنؤ
خواتین اور بعض ہندوستانی تعلیم یافتہ اصحاب
ملاقات کے لئے مکان پر آئے۔ اور سلسلہ عالیہ احمدیت کی
خصوصیات احمدی وغیر احمدی میں فرق وغیرہ سائل پر گفتگو
رہی۔ غیر احمدی دوستوں سے ملنے پر یہ واضح ہوتا ہے۔ کہ
کوئی خفیہ کوشش متواتر جہد و سعی کے ساتھ لوگوں کو یہ بتا رہی
ہے کہ "احمدی ہندوستان اور مسلمانوں کے دشمن ہیں" اور
بدقسمت غلط کار لوگ "نور" کو تاریکی اور "محسن" کو دشمن
بتا کر نادانوں کو گمراہ کرتے ہیں۔ کاش! یہ جانتو

مدینہ منورہ (علیہ السلام)

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی آیدہ اللہ تعالیٰ بجزیت ہیں۔ اور
دس فرآن کریم شروع فرمادیا ہے۔
۱۵-۱۶۔ نومبر کی درمیانی رات کو احمدیہ سٹور کا ملازم
ایک بچہ پر ٹالہ سے آ رہا تھا۔ جس کے پاس تقریباً آٹھ سو روپے
کے نوٹ تھے۔ جب یہ موقع و ذوالہ جو بالکل لب رشک
ہے کے آگے گذرا۔ تو تھوڑے ہی فاصلہ پر کئی آدمیوں
نے اسے گھیر لیا۔ اور ملازم سٹور اور بچہ بان کو دھکا کر
روپے چھین لئے۔ پولیس مطرفہ تحقیقات ہے۔ دیکھتو
کیا نتیجہ نکلتا ہے۔ اس وقت تک اسی موقع کے قریب اس قسم
کی کئی وارداتیں ہو چکی ہیں ذمہ دار حکام کو اس طرف خاص
طور پر توجہ ہونا چاہیے۔ اور ایسے جرائم کے انساؤ کے

پتہ: پتہ ہر حال چھاپی ہوئی کتابت

مرکزی تقریر کے علاوہ فوکسٹن میں جمعہ کے دن تھیو فیکل
 سوسائٹی میں "اسلام" پر اور "ایڈلسٹ سکول" میں ہندو
 میں محبت پر جناب چودھری فتح محمد سیال کے دو لیکچر ہوئے
 جن کو حاضرین نے نہایت توجہ سے سنا۔ اور پھر مجلس نے
 کہا: "تقریر میں کوئی ایسا امر نہیں جس سے ہمیں اتفاق نہ ہو"
 حضرت مفتی صاحب لٹنڈن سے
 باہر سائل سمندر پر ہیں۔ وہاں
 قاضی صاحب
 تقسیم لٹریچر اور تقریر سے تبلیغ
 کا کام کرتے ہیں۔ ایک ڈاکٹر اور اس کی بیوی اور چند دیگر
 معززین احمدیت میں دلچسپی لینے لگے ہیں۔ انھیں قاضی صاحب
 کی صحبت نسبتاً اب اچھی ہے۔ اور میرے ساتھ برابر کام
 میں حصہ لیتے ہیں۔

ایٹ ڈار کے روز چند عرب اور سماجی مسلمان
نوا احمدی ملاقات کے لئے آئے۔ اور آدھ گھنٹہ تک
 سلسلہ عالیہ کے متعلق اس عاجز سے سنتے رہے۔ وفات پر
 بعثت یحیٰ موعود کے سائل کو توجہ سے سنکر ان لوگوں نے
 حق کو قبول کیا۔ اور حضرت یحیٰ موعود علیہ السلام پر ایمان لائے
 ان کی دستخطی تحریریں حضرت کی خدمت میں بجا دی گئی ہے ان
 لوگوں نے ایک پونڈ - ۲ شنگ ۶ پنس کے اخراجات
 کئے لئے چندہ دیا۔ جزاہم اللہ۔ اور آئندہ چندہ بھیجتے
 رہنے کا اقرار کیا۔ ان نوا احمدی احباب کے اسماء گرامی
 حسب ذیل ہیں۔

- (۱) یوسف عواد (۲) عبدالعزیز اسیم (۳) عبداللہ موم
- (۴) علی آدم (۵) فارح عبداللہ (۶) اے محمد (۷)
- محمد فارح (۸) محمد علی۔

احباب ان کے ازاد ادا ایمان کے لئے دعا فرماویں۔
پیر احمدی خواتین ہفتہ روان میں جن احمدی نو مسلم
 خواتین کے خطوط ملے ہیں۔ یا
 ملاقات ہوئی ہے۔ انہی طرف سے دنیا کے احمدیوں کی طرف
 مستند ذیل بیانات ہیں۔ اللہ سلمہ کہ اسنو رڈ میں بہت مسرت
 ہیں۔ مگر میرے احمدی احباب دین کے لئے تکالیف
 اٹھانے اور ثبات قدم رکھنے کے باعث میرے دل
 کی آنکھ کے سامنے رہتے ہیں۔ میرا سب کو سلام پہنچا دیا
 (۲) حکمران فاطمہ "میں ایک غریب نو مسلم لکچر لڑا کی ہوں

میں پہلے تو اپنے میاں کی خاطر مسلمان ہوئی تھی۔ مگر
 اب میں اسلام کی خاطر سے مسلمان ہوں۔ اور احمدیت
 کی خوبیاں میرے دل میں گھر گھر رہی ہیں۔ میں چاہتی ہوں
 کہ میں اسلام پر تقریر کرنے لگ جاؤں۔ میرا سلام اور
 دعا کی درخواست:

(۳) جمیلہ کلیرا کارڈن۔ "میں غریب نو مسلم لکچر لڑتی
 ہوں۔ اپنی حالت پر غمناک اور اپنے مذہب پر نازاں ہوں
 سلسلہ عالیہ احمدیہ کی ایک فرد اپنے پیارے دین کی
 جان نثار ہوں۔ بعض تکالیف میں دعا کی خواستگار ہوں"
 (۴) ییلن مریم۔ "ناز یاد کر رہی ہوں۔ کاش وہ دن
 جلد آوے۔ کہ میں قرآن پاک کا ترجمہ اپنی زبان میں کر سکوں"

درخواست دعا ایک احمدی نو مسلم تعلیم یافتہ خاتون
 بہت تکلیف میں ہے۔ اور ایک کا
 میاں بالکل بیکار ہے۔ بچوں والی ہے۔ ہر دو نہایت
 اصلاح کے ساتھ دعا کی تھی ہیں۔

جس خدائے محمد عربی کو نور کے ساتھ
احباب کرام عرب میں اور جس نے احمدی قادیانی
 کو پنجاب میں مسیحت کیلئے۔ اس کی غیرت زوروں پر
 ہے۔ اس کے ذہن میں کام کر رہے ہیں۔ مسیحت کا عمل
 کھوکھلا ہو چکا ہے۔ لوگ سنتے ہیں توجہ سے سنتے
 ہیں۔ چنانچہ اسی ہفتہ میں آپ کے اس خادم پر لٹنڈن کی
 بڑی موٹر گاڑی میں مذہب پر سوال ہونے شروع
 ہو گئے۔ عورتیں اور مرد نہایت شوق سے ہمیں گوش
 ہو کر سنتے رہے۔ گویا گاڑی ایک لپچر مال تھا۔ مگر
 روپیہ کی کمی سدا رہے۔ ہر چیز بہت خرچ چاہتی ہے
 روپیہ آئے اور آئے دمڑی ہے۔ آپ کی کوششیں قافیاً
 اور دعائیں ہماری دانت۔ امانت اور محنت انشاء اللہ
 ضرور پھل لائیگی۔ آؤ مل کر بہت زور کے ساتھ کام کریں
 اور یقین کریں کہ

وہ گھڑی آتی ہے جسے بھاری بھاری بھاری
 اب تو تھوڑی رہ گئے وہاں کھلا نیچے دن
 ہفتہ زیر رپورٹ میں نو مسلم احمدی احباب کی
چندہ طرف سے ۱ پونڈ ۸ شنگ ۶ پنس چندہ
 وصول ہوا

سٹراٹھون کا خاتمہ مزدوری پیشہ جماعت کے اخبار ڈی ٹی
 کے ایک نازنگار نے چودھری
 فتح محمد سیال سے ریوے سٹراٹھون کے متعلق گفتگو کی۔ او
 ۷۔ اکتوبر کے ہیر لڈ میں مفصل ذیل نوٹ شائع ہوا ہے۔

"سٹراٹھون کا خاتمہ"
احمد نبی اللہ کے کلمات

ہمارا ایک نازنگار کہتا ہے۔
 "مشرق کے ایک دانے سے گفتگو کرنے کی دعوت موصول
 ہونے پر اور انگلستان کے لوگوں کے نام مشرق کا ایک پیغام
 سننے کیلئے میں اربع ویر روڈ پر گیا۔ اور میں نے اپنے تئیں
 ایک خاموش کمرہ میں خاموش مہذب ہندوستانی شریف آدمی
 سے دوچار پایا۔

مشرق فتح محمد سیال ایم اے (جو "نبی احمد کا ایک خادم"
 ہونے کے سوا کسی اور لقب سے ملقب کیا جانا پسند نہیں کرتے)
 پنجاب سے آئے ہیں۔ اور اس پیغام کے حامل ہیں کہ وہ
 اگر ہم دین معنی اسلام کو جس کی حضرت احمد نے از سر
 آکر تعلیم دی ہے۔ قبول کرینگے۔ تو ہماری تکالیف کا
 خاتمہ ہو جائے گا۔"

ہم کو جنگوں سے سابقہ نہ پڑے گا۔ کیونکہ معمول لوگ حکومت
 کو سود پر قرض روپیہ دینے کی بجائے مجبور ہونگے۔ کہ وہ
 زکوٰۃ دیں۔ اور اس طرح چونکہ اسلام ذات پات کی تمیز کو
 پاک ہے۔ مخصوص لکھ پٹیوں کے گردہ مفقود ہو کر دولت
 کی مناسبت تقسیم ہو جاوے گی۔ انگلستان میں ایک سو کے
 قریب احمدی ہیں۔ اور سٹراٹھون کہتے ہیں کہ اگر ہم ایک
 چائیں تو سٹراٹھون کا خاتمہ ہو جائیگا۔"

اطلاع تجدیدت بڑی شاہ خجوا صدائین احمدیہ

برادران! السلام علیکم و
 رحمت اللہ وبرکاتہ۔ چونکہ صدر انجمن احمدیہ کی رپورٹ ازیکم اکتوبر
 لغایت ۳۰ ستمبر ۱۹۱۹ء شائع ہوئی ہے اور جلد سالانہ میں
 انشاء اللہ پڑھی جاوے گی۔ اسلئے آپ صاحبان کی خدمت میں گذارش
 ہے کہ بہت جلد اپنی اپنی انجمنوں کی سالانہ رپورٹ طبع ہونے کے
 واسطے بھجوا دیں۔ فاکسار خلیفہ رشید الدین جنرل سکریٹری صدر انجمن

الفضل

قادیان دارالامان - ۱۸ - نومبر ۱۹۱۹ء

غیر مبایعین اشاعت اسلام کی

حقیقت

مال میں مولوی محمد علی صاحب نے غیر احمدیوں کو مخاطب کر کے ایک مضمون بعنوان "سلسلہ احمدیہ کی تباہی چاہئے والوں سے ایک بات" لکھا تھا۔ اور اس میں اپنے آپ کو اور اپنے ساتھیوں کو اشاعت اسلام کے نوالے قرار دیتے ہوئے پوچھا تھا کہ کیا آپ لوگ حضرت مرزا صاحب کی اس لئے مخالفت کرتے ہیں کہ انہوں نے ہم لوگوں کو اشاعت اسلام کا کام کرنے کے لئے کھڑا دیا ہے۔ اس کا مولوی ثناء اللہ صاحب نے اپنے اخبار مورخہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۱۹ء میں جو جواب دیا ہے وہ مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھیوں کے لئے خاص طور پر قابل غور ہے۔ اور نہ صرف قابل غور ہی ہے۔ بلکہ لائق عبرت بھی ہے۔ کاش! یہ لوگ سمجھیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قائم کردہ عہدیت سے علیحدہ ہو کر غیروں کے آگے دست سوال دراز کرنے کی وجہ سے ایک طرف تو وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو چھوڑ بیٹھے ہیں۔ اور دوسری طرف ایسے ایسے طعن و تشنیع کے حدت بن رہے ہیں جن کے مقابلہ میں ان کو سر اٹھانے کی ہرگز جرات نہیں ہے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب نے مولوی محمد علی صاحب کو مخاطب کر کے لکھا ہے :-
 "سنئے اپنی اشاعت اسلام کا جواب (البتہ) آپ کی پارٹی اشاعت اسلام کرتی ہے۔ تو ہم

بھی اس کی تائید کرتے ہیں۔ کیا آپ کو اس میں شک ہے کہ ہماری (محمدیوں کی) امداد سے ہماری مشین کے پیر پرنسے چل رہے ہیں۔ کیا بیگم صاحبہ بھوپال احمدی (مرزائی) ہیں۔ کیا حضور نظام مرزائی ہیں۔ کیا مولوی امیر علی صاحب صاحبزادہ آفتاب احمد صاحب وغیرہ جو دلائیٹ لندن میں سینکڑوں پونڈ اس کام میں تم کو دے رہے ہیں۔ سب مرزائی ہیں۔ کیا مسٹر مشیر حسین قدوائی احمدی ہیں وغیرہ۔ غرض اشاعت اسلام کے پیر پرنسے جتنے ہماری طرف سے لگائے گئے ہیں۔ آپ سے کم نہیں۔ بلکہ بہت زیادہ ہے۔

(ب) آپ کی پارٹی نے درحقیقت مرزا کو چھوڑ کر اشاعت اسلام کا کام اختیار کیا ہے۔ ثبوت اس کا خود تم لوگوں کی تحریروں سے ملتا ہے کہ ولایت وغیرہ مقامات پر مرزا صاحب کے خیالات اور دعادی کا کوئی ذکر نہیں کرتے۔ بلکہ محض محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تبلیغ کرتے ہوئے پھر یہ کام تمہارا بحیثیت محمدی ہوا۔ بحیثیت احمدی۔

(ج) آپ کو یاد ہو گا کہ مرزا صاحب کی زندگی میں مولوی انشاء اللہ صاحب ایڈیٹر وطن لاہور نے تحریک کی تھی کہ رسالہ ریویو آف قادیان کو خالص اسلامی رسالہ بنا دیا جائے۔ بایں طور کہ مرزا صاحب کے مشن اور دعویٰ کا اس میں ذکر نہ ہو۔ تاکہ اس کی اشاعت کا تانی ہو سکے۔ اسپر غرض تک بحث ہوتی رہی آخر کار آپ (مولوی محمد علی) نے یہ اعلان کیا کہ ہم مرزا کی شخصیت کو نہیں چھوڑ سکتے۔ اب کیوں ولایت میں شخصیت مرزا کو چھوڑا بلکہ ہندوستان میں سبھی جہاں جہاں لیکچر دیتے پھرتے ہو۔ مرزا کی شخصیت سب میں حروف علت کی طرح حدت ہوتی ہے۔"

مندرجہ بالا سطوڑ میں مولوی ثناء اللہ صاحب نے ان لوگوں کی امداد کا نام بنام ذکر کر کے جو غیر احمدی ہیں اور حضرت مرزا صاحب کو (نعوذ باللہ) کاذب اور مفتری سمجھتے ہیں۔ یہ بتایا ہے۔ کہ مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھی جس اشاعت اسلام کے مدعی ہیں۔ اس کے پیر پرنسے جتنے حضرت مرزا صاحب کے مخالفین نے لگائے

ہیں۔ اتنے مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھیوں نے نہیں لگائے۔ اس لئے جو کچھ وہ کر رہے ہیں۔ وہ دراصل غیر احمدیوں ہی کے ذریعہ اور انہی کی امداد سے کر رہے ہیں۔ اس صورت میں اس کام کو پیش کر کے ان کا یہ کہنا کہ مرزا صاحب کی مخالفت نہ کی جائے۔ کیونکہ انہوں نے ہمیں (مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھیوں کو) اس کام کے لئے کھڑا کیا ہے۔ درست نہیں ہے۔ پھر لکھا ہے۔ کہ تم لوگ جو اشاعت اسلام کر رہے ہو۔ وہ مرزا صاحب کی شخصیت کو چھوڑ کر اور حروف علت کی طرح حدت کر کے کر رہے ہو۔ اس لئے تمہارا حق

نہیں ہے کہ اس کام کو ان کی طرف منسوب کر دو۔ جہاں تک واقعات سے ظاہر ہے۔ یہ بالکل درست اور صحیح ہے۔ کہ مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھیوں نے غیرت اور حمیت کو جواب دیکر ان لوگوں سے جو حضرت مرزا صاحب کا نام بھی عزت کے ساتھ لینے کے روادا نہیں ہیں۔ مالی امداد حاصل کرنے کی خاطر حضرت مرزا صاحب کے دعادی اور ذکر کو ہندوستان میں عموماً اور ولایت میں خصوصاً بالکل ترک کر دیا ہے۔ اس لئے فی الواقع ان کا کوئی حق نہیں ہے۔ کہ اپنے آپ کو حضرت مرزا صاحب کی کھڑی کی ہوئی ایسی جماعت قرار دیں۔ جو اشاعت اسلام کا کام کر رہی ہے۔ بلکہ ان حالات میں غیر احمدیوں کو یہ کہنے کا پورا حق حاصل ہے۔ کہ مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھی جو کام کر رہے ہیں۔ وہ چونکہ اپنی ہی امداد اور ذریعہ سے کر رہے ہیں۔ اور حضرت مرزا صاحب کے دعادی کو ولایت میں پیش کرنا انہوں نے قطعاً چھوڑا ہوا ہے۔ اس لئے اس کام کو حضرت مرزا صاحب کی طرف منسوب کرنا بالکل غلط ہے۔

یہ ہے وہ عبرت انگیز اور قابل افسوس نتیجہ۔ مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھیوں کے ہوس مال کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذکر کو چھوڑنے سے نکلا ہے۔ کیا ان میں کوئی باغیبت اور باحمیت لٹان ہے۔ جو اسپر غور کرے۔ اور اپنی قابل شرم روش پر افسوس اور غم کے آنسو بہائے۔ اپنے اسی مضمون میں مولوی ثناء اللہ صاحب نے مولوی

محمد علی صاحب کے ایک یہ بات بھی دریافت کی ہے کہ -
 ۱۔ اچھا ایک ضروری سوال کا جواب دو۔ کہ قادیانی
 جماعت بھی اشاعت اسلام کرتی ہے۔ ہندوستان
 کے علاوہ انگلستان میں بھی ہماری مد مقابل ہے۔ او
 رسالہ "ترکی کا مستقبل" میں انہوں نے اشاعت
 اسلام پر بڑی تڑپ ظاہر کی ہے۔ تو پھر اس عفت
 پر آپ کیوں آئے دن حملے کرتے رہتے ہیں آپ
 کے اخبار کا کوئی پرچہ ان کی تردید سے خالی نہیں
 ہوتا۔"

یہ سوال اس بنا پر کیا گیا ہے۔ کہ اگر مرزا صاحب پر اس
 لئے کوئی اعتراض نہیں کیا جاسکتا۔ کہ انہوں نے تم لوگوں کو
 منہ امت اسلام کے کام پر لگا رہا ہے تو پھر تم لوگ کیوں
 قادیانی جماعت پر جو کہ اشاعت اسلام کافی ہے۔ اور
 منافصہ کے دعویٰ پر قائم ہے۔ تم کیوں آئے دن
 اہل مسلمہ کرتے ہو ؟
 اپنے قائم کردہ اصل کے رُف سے مولوی محمد علی صاحب کے
 ضرور اس سوال کا جواب دینا چاہیے۔ اور بتانا چاہیے
 کہ جو سوال وہ غیر احمدیوں سے دریافت کرتے ہیں۔ وہی
 ہم ان سے کیوں نہیں پوچھ سکتے۔ اور کیوں نہیں کہہ سکتے
 کہ وہ ہماری مخالفت پر اسی لئے کھڑے ہوئے ہیں کہ
 ہم اسلام کی اشاعت کرتے ہیں +

اہل حدیث میں ایک مضمون بعنوان "مرزا صاحب قادیانی
 کیا تھے" شائع ہوا ہے۔ جس میں مضمون نگار نے لکھا ہے
 "مرزا صاحب کو اگر ایک شخص مجدد۔ محدث۔ نبی
 رسول۔ حضرت اقدس۔ صلے اللہ علیہ وسلم و
 ہمدی محمود۔ کہنا صحابہ بگڈ تو اب سمجھنا ہے
 تو دوسرا شخص ان کو چند سے خورد کرد کر نیوالا۔
 بدویانت کذاب۔ ریاکار۔ لغو گو۔ بدعہد فحش گو
 متکبر وغیرہ کہنا اظہار حق ہے۔ اور ان کو
 مسلمان کہنا اسلام کی ہتک۔
 برخلاف اس کے ہم مرزا صاحب ہی کے
 ہون گد نانک جی کی طرف دیکھتے ہیں۔ تو کوئی
 متنفس ایسا نہیں پاتے کہ ان کو کم از کم ایک
 بزرگ نہ اتنا ہوتا۔"

اس سے یہ نتیجہ نکلا ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب سچ
 نہ تھے۔ اس کے متعلق اول تو ہم یہ کہتے ہیں۔ کہ نامہ نگار
 اہل حدیث کا یہ دعویٰ بالکل باطل ہے۔ کہ بابائے نامہ نگار
 بنا کہنے والا ایک متنفس ہی نہیں۔ اگر وہ اپنے آپ
 میں ہے۔ تو گدا ستیلدہ پر کاش کو پڑھ لینا چاہیے
 لیکن ہم کہتے ہیں۔ کہ اگر بد باطن اور شریر لوگوں کے
 کسی شخص کے متعلق بڑے الفاظ استعمال کرنے سے
 واقعی وہ ان بڑی صفات سے مستعد ہو جاتا ہے
 اور اسی وجہ سے حضرت اقدس مسیح موعود و عبد الحکیم
 ڈاکٹر اور شاہد مولوی اور عبد احمی کو کافی وغیرہ کی
 بگڈی سے صادق نہیں ٹھہرتے۔ تو پھر ان تمام بگڈوں
 اور بد باظن کو اپنے ملتے ہوئے بگڈوں کی بزرگی
 سے بھی انکار کر دینا چاہیے۔ کیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کی شان بزرگ میں مخالفین اسلام کی طرف سے بڑے
 سے بڑے الفاظ استعمال نہیں کئے گئے۔ اور بزرگ
 نہیں کئے جاتے۔ کیا حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام پر
 حضور کی زندگی میں ہی بعض لوگوں نے آپ پر مالی
 معاملات کے متعلق اعتراضات نہیں کئے۔ کیا حضور
 اب تک آپ کو ڈاکو۔ بٹکار۔ ظالم و سداک اور
 شہوت پرست کہا گیا۔ الفاظ سے بد قسمت لوگ یاد
 نہیں کرتے۔ کہ سنے ہیں اور ضرور کہتے ہیں۔ پھر کیا

حضرت مسیح موعود و خلاف قادیانی آپ کی صداقت کی نشانی ہے

جن اصول کی بنا حق و حکمت پر نہیں ہوتی۔ وہ ایسے ہمتے
 ہیں۔ کہ اگر ان کا ایک پتھر روشن نظر آئے تو باقی تاریک
 ہونے کے علاوہ "اشیع اصول کے لئے نمود و فتوں کا موجب
 ہو جاتے ہیں۔ اس قسم کے اصول کے وضعین عام طور
 پر وہ لوگ ہوتے ہیں۔ جن کا ضمیر ضد و تعصب حنا اور
 بغض سے پر ہوتا ہے۔ ایسے نظارے ہمارے سامنے
 عام طور پر آتے رہتے ہیں۔ چنانچہ ۱۹۰۲ء آکٹوبر کے

اہل حدیث اور اس کے نامہ نگار عقین کر لینگے۔ کہ حضور علیہ السلام
 لغو ذرا بعد ایسے ہی تھے اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو وہ کس منہ سے حضرت
 مرزا صاحب کی صداقت پر اسوجہ سے معترض ہوتے ہیں
 کہ ان کی شان میں ان کے مخالفین ناپاک اور گندے الفاظ
 استعمال کرتے ہیں۔ حضرت مرزا صاحب کے خلاف بد باطن اور
 کو چشم لوگوں کے بد زبانی کہنے سے یہ نتیجہ ہرگز نہیں نکلتا۔ کہ
 آپ لغو ذرا صادق نہ تھے۔ بلکہ اس سے آپ کی گذشتہ انبیا
 اور بزرگوں سے مشابہت کا ثبوت ملے۔ کیونکہ ان کے ساتھ
 بھی ان کے نادان اور کینہ ور مخالفین کی طرف سے ایسا ہی سلوک
 ہوتا آیا ہے +

مولوی محمد علی صاحب کی مخالفین مسیح موعود سے بغلیک ہونے کی تیاری

گذشتہ ایام میں پیغام صلح نے ایک شخص حافظ محمد حسن بی۔ آ کے
 مولوی محمد علی صاحب کے ہاتھ بگڈیت کرنے کا بڑے زور شور کے
 ساتھ اعلان کیا تھا۔ اس کے متعلق انہی دنوں ہمارا ایک
 نامہ نگار نے صاف طور پر ظاہر کر دیا تھا۔ کہ حافظ صاحب مذکور
 سے جب ان کے رشتہ داروں نے پوچھا۔ کہ تم نے مرزا صاحب
 کو کن دلائل کے ماتحت مان کر مولوی محمد علی صاحب کی بیعت
 کی ہے۔ تو انہوں نے کہا کہ میں مرزا صاحب کی سچائی کا قائل
 نہیں ہوں۔ نیز صرف اس لئے بیعت کی ہے کہ یہ لوگ میرے
 خیال میں اشاعت اسلام کا کام کر رہے ہیں۔ اس انخشاف حقیقت
 کے جواب میں نہ تو پیغام صلح نے کچھ کہا۔ اور نہ حافظ محمد حسن نے۔
 اب ہمیں اخبارات حدیث کے ذریعہ معلوم ہوا ہے کہ انہی صاحب نے
 اخبار وکیل میں ایک اعلان شائع کیا ہے۔ جس میں لکھا ہے "سید سلیمان
 مولوی عبد الباری۔ مولوی محمد علی اور مولوی شہداء اللہ وغیرہ ایک جگہ
 ذکر اشاعت اسلام کی تجاویز ہو چکیں۔" مولوی شہداء اللہ صاحب نے
 اس کو منظور کرتے ہوئے لکھا ہے کہ ماہ دسمبر میں جبکہ امرتسر میں
 بہت بڑا اجتماع ہوا ہے۔ اس مقصد کے لئے بھی ایک مجلس منعقد
 کی جائے۔ اور دفتر اہل حدیث اس خدمت کے لئے حاضر ہے
 معلوم ہوتا ہے۔ حافظ محمد حسن نے یہ اعلان مولوی

اور شہداء اللہ وغیرہ کے ساتھ جگہ جگہ ہونے کے لئے ہے تا اب اور ہے +

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
ھٰذَا وَنُصَلِّ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

رضائے الہی حاصل کرنے کا خاص موقع

الذی بعث فی الامم والاعراب بالهدی والفضل العظیم
والرطاہر من خلفائہ الراشدین المہدیین

ہماداران! رضوان اللہ عنکم وارضاکم۔ السلام علیکم
درحمتہ اللہ وبرکاتہ۔ اسلام کی اہم ترین خصوصیات میں
سے ایک یہ ہے۔ کہ وہ اپنے ہر ایک منہج کو یہ سکھاتا ہے
کہ زندگی کے ہر ایک شعبہ اور ہر ایک عمل اور ہر ایک حالت
میں محبوب حقیقی اور خالق دالاک کا حصہ اور دین کا پہلا سرفراز
فالب ہو۔ کہ اگرچہ ایک امر نفسانی اور دنیوی ہو۔ مگر لہیت
کے شریک غالب ہونے سے وہ بھی خدائی کام اور دین
ہی شمار اور عند اللہ محبوب ہو۔ جیسے کہ خدائے اسلام نے
ادی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام سے علی رؤس الاشہاد
اعلان کروایا۔ کہ قتل ان صلاقی و نسکی و عیای
و حیاتی اللہ رب العالمین لا شریک لہ۔ یعنی اسے
رسول ص۔ آپ اعلان کر دیں کہ یقیناً میری (بدنی عبادت و عبادت)
نماز اور (مالی اور بدنی عبادت جیسے) حج کے اعمال اور
میری (ساری) زندگی (جس میں زندگی بھر کے سب اعمال و
افعال اور کاروبار داخل ہیں) اور میرا رتبہ خالص اللہ
ہی کے لئے ہیں۔ جو سب جہاں کا رب ہے۔ جس کا کوئی
شریک نہیں ہے۔ اور اسی بنا پر نادی اسلام نے فرمایا
ہے۔ کہ مومن جو کچھ اپنی بی بی کو کھلاتا ہے۔ وہ بھی ضد ہے
اور اس کا سارا راز انما الاعمال بالذیات (کاموں کا اعتباراً
نیوں پر ہے) میں ہے۔ پس مومن کی شان یہ ہے کہ کھانا
بھی کھائے تو اس نسبت سے کہ میرے آقا کا حکم ہے
کہ کھو۔ اور اس لئے کھائے۔ کہ نیک اعمال کی طاقت
ہو۔ کہ جب وہ اس لئے کھائیگا۔ تو باوجود نفس کی خواہش
پورا ہو سکے۔ یہ عند اللہ ایک عظیم الشان صدقہ ہو گا جس کا
خدائے رحیم کی طرف سے اس کو اجر عظیم عطا ہو گا

اور اسی کی طرف متوجہ کرنے کے لئے فرمایا۔ یا ایہا الذین
امنوا اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و لا تبطلوا اعمالکم
یعنی ایمان والو! تم جو کام کرو۔ اس میں اطاعت اللہ و
اطاعت رسول اللہ کا ارادہ اور نیت رکھو۔ تاکہ وہ کام
للہیت اور دین اور روحانیت سے خالی رہ کر باطل نہ ہو جا
بلکہ اس ارادہ اور نیت سے وہ عبادت موجب اجر اور
رہنایت مفید اور باریکت ہو جاوے گی۔ اور اگر تم اطاعت اللہ
و اطاعت رسول کا ارادہ نہ کرو گے۔ تو پھر قلم وہ کام
بظاہر بہت بڑی عبادت شمار ہوتا ہو۔ لیکن حقیقت میں
باطل اور غیر مفید ہو گا۔ کیونکہ اس میں نہ تو لہیت ہوگی ساور
دینی اور روحانی حصہ ہو گا۔ اور ذرا سپر کوئی اجر مرتب ہو گا
بلکہ قرآن مجید نے تو مومن کی نظر کو اس قدر بلند بیان فرمایا ہے
کہ وہ دینا ما خلقت ھذا باطلا یعنی مومن زمین و
آسمان کی پیدائش میں فکر و تدبیر کرنے اور یہ کہنے میں کہ
اے ہمارے رب کہ جس کی ربوبیت پر نظر کر کے ہم اس
نتیجہ پر پہنچے ہوئے ہیں کہ اس نے ہمارے ہر ایک ذرہ
کو اپنی صفات کاملہ کے اظہار کے لئے بنایا ہوا ہے تو
اس سے ہم کو اس کا بھی یقین ہے۔ کہ تو نے زمین و
آسمان کو باطل اور لغو نہیں بنایا۔ بلکہ ضرور ان کی بناوٹ
سبھی اسی اظہار و اثبات کے لئے ہے۔ جو کہ وہ عظیم الشان
مقصد ہے۔ کہ اس کے مقابلہ میں دنیوی اور جسمانی
فوائد کا معدوم ہیں۔ پس جو مومن کہ خدائی فعل کو بھی بدعت
اس للہیت کے باطل خیال کرنے کے لئے تیار ہوں گو
اس میں بے انت دنیوی اور جسمانی فوائد موجود ہوں۔ تو ان
سے یہ کب ہو سکتا ہے کہ وہ اپنے فعل کو اس للہیت سے
خالی رکھ کر باطل کر دیں

مگر باوجود اس کے اہل اسلام پر وہ وقت آیا کہ انہوں
نے اسلام کی اس خصوصیت کو بالکل پس پشت ڈال کر اپنے
اعمال کو باطل کرنا شروع کر دیا۔ اس لئے پہلے تو وہ کچھ ملنا بند
ہوا۔ جو کہ ہمیشہ سے ان کو ملتا رہا تھا۔ اور بالآخر وہ بھی چھیننے
لگا۔ جو کہ پہلے سے مل چکا تھا۔ یہاں تک کہ خداوند تعالیٰ
نے اس فطرتی قاعدہ کے مطابق کہ معززین کے غلام بھی
معزز ہی ہونا کرتے ہیں۔ یہ فرمایا تھا کہ و اللہ العزیز
لرسولہ و للسنن متین۔ لیکن اب مومن کھلا نیوالے

عزت سے معزلی ہو گئے
تب اس خدانے جو کہ ہمیشہ سے اپنے باوفا بندوں کا
پاس رکھتا رہا ہے۔ اس نے اپنے حبیب علیہ افضل الصلوٰۃ
والتسلیمات کی دُفار کا پاس کر کے اس کی اُمت پر پھر نظر
رحمت فرمائی۔ اور آپ کے اس بروز نام کو نازل فرمایا
جو کہ کا نہ ہو کا مصداق قرآن و حدیث کی رو سے
مسلم تھا۔ اور جو کہ ہمدی معبود اور روح موعود کے خطاب
کے ساتھ آیا ملا تھا۔ اس نے اگر مسلمان رہا مسلمان باز کو نہ
کا نظارہ دکھایا۔ اور اسلام کی اس متروک شدہ خصوصیت
کو میں دین کو دنیا پر مقدم کر دیں گے کہ عہد کے ساتھ پھر
زندہ کرنا شروع کیا جس کا مطلب بعینہ یہی ہے۔ جو کہ لا
تبطلوا اعمالکم کا ادب پر بیان ہوا ہے۔

گذشتہ سالانہ کی اعانت کے لئے میں نے جو مضمون
شائع کیا تھا۔ اس میں میں نے اعانت الہی کے اصول کو یاد
دلایا تھا۔ کہ اسلام نے اپنی ہر ایک چیز اور ہر ایک شے
اور عمل کو اپنے اقتباس میں سے ہر ایک شخص کی چیز اور
شے اور عمل قرار دیا ہے۔ جیسا کہ اسلامی قوتوں اور
لشکروں سے مجبوری و منع ہوتا ہے۔ لیکن اس سالانہ جلد
کی اعانت کیلئے احباب کی خدمت میں عرض کرتے ہوئے
میں یہ کہنا ہوں۔ کہ اسلام اپنے ہر ایک شخص سے یہ چاہتا
ہے۔ کہ وہ اپنی ہر ایک چیز کو اپنے حقیقی آقا و مولیٰ کی چیز
سمجھے۔ اور اپنے ہر ایک فعل کو اپنے آقا و مولا کا کام سمجھ
کر کرے۔ اسی سے مومن کا اجر بے حساب ہو جاتا ہے
اور یہی حالت جب سارے ہو جائے۔ تو اس کو اہل اللہ کی
اصطلاح میں فنا فی اللہ کا مقام کہتے ہیں۔ اور یہی وہ مقام
ہے۔ جہاں تک مومن کے ارادہ اور عمل کو دخل ہے
اور اس کے بعد جو ترقی اس کو ملتی ہے۔ وہ محض فضل الہی
سے ملتی ہے۔ اور اس کے ارادہ اور عمل اس میں براہ
راست کوئی دخل نہیں ہوتا

دنیا میں ہر ایک قوم اور مذہب کے جیسے ہوتے ہیں
پس جو قوم دین و دنیا میں گری ہوئی ہوتی ہے۔ اس کے جلد
کا سارا خرچ اور سارا کام بائیان جلد کے سر پر پڑتا ہو
اور افراد قوم محض مہمان اور تماشائی ہوتے ہیں اور
مذہب کھلاتے ہیں۔ مگر محض دنیا کے کیرے ہوتے

ہیں۔ ان میں سے طرف ذیل میں سے کسی طرف پر عملدرآمد ہو سکتا ہے۔ پہلا طریق یہ ہے کہ سب سے پہلے اپنے اپنے ایک ایک دو دو یا دس دس روپے دیں۔ اور اس جمع شدہ رقم سے بائیاں جلسہ انیمالوں کی رہائش وغیرہ کا انتظام کریں دوسرا طریق یہ ہے کہ بائیاں جلسہ پھول وغیرہ کا انتظام کر دیں۔ امداد انہوں نے اس ہوش سے فیس ادا کرنے پر اپنی ضروریات پوری کر دیں۔ اور یہ سب طریق اسی پر مبنی ہوتے ہیں کہ انہوں نے اپنے اپنے روپے سے اپنی اپنی رہائش کا انتظام کیا۔

اور جو کچھ دین بھی رکھنے میں مان کا یہ طریق ہوتا ہے کہ تعاون ملی کی بنیاد پر آنے والوں سے جو جو ذی دست ہوتے ہیں۔ حسب طاقت کوئی دس کوئی پچاس کوئی سو آدمی کی کفایت کا رد پدید آتے ہیں۔ اور باوجود بائیاں جلسہ نہ ہونے کے اس کام کو اپنا کام سمجھ کر کام کرتے ہیں۔ اور دوسرے لوگ انہی کے دئے ہوئے روپے سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔

وہ سیدہ ملکوت کل شیخ و هو علی کل شیخ قدر کے ہیں۔

لکھا ہے۔ کہ حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ کے پاس کوئی مہمان آیا۔ اور آپ نے فرمایا کہ جو میرے اس مہمان کو اس وقت کھانا کھلائیں گا۔ وہ جو امر چاہیگا۔ میں اس کو پورے دعا کروں گا۔ اور خداوند تعالیٰ اس کو منظور فرمائے گا۔ تب ایک شخص نے ہاں کی۔ تو جب کھانا مہمان کو کھلا چکا۔ تو حضرت مجدد صاحب کی خدمت میں عرض کی۔ کہ اب اپنا وعدہ پورا کریں۔ آپ نے فرمایا۔ مانگو کیا مانگو ہو۔ اس نے کہا۔ کہ میں آپ جیسا ہو جاؤں۔ آپ نے اس کی خواہش سے بہت منع فرمایا۔ لیکن وہ باز نہ آیا تب اس کو اپنے جگر میں لے گئے۔ اور دیر تک قہقہہ فرماتے اور دعا کرتے رہے۔ آخر جب جگر سے دوا باہر آئے۔ تو اس کے حرکات آواز وغیرہ ظاہر آئے تب بھی حضرت مجدد صاحب کے ساتھ مشاہدے تھے۔ اور بیک وقت ان مقامات عالیہ تک پہنچنے کے باعث مجددوں کی طرح بالکل از خود رفته تھا۔ پس جب ایک مجدد کے ایک مہمان کی خدمت سے یہ کچھ حاصل ہو سکتا ہے تو پھر خداوند تعالیٰ اور اس کے حبیب اور اس کے پیغمبر کے ہزار ہا مہمانوں کی خدمت سے کیا کچھ حاصل ہونے کی امید ہو سکتی ہے۔ جتنے گذشتہ سال اجاب کے جلسہ کے لئے اجناس اور روپیہ مانگا تھا۔ اور اجاب نے بہت کچھ دیکر میری اس قدر ہمت افزائی فرمائی تھی کہ اس سال بھی ارادہ کر لیا تھا۔ کہ جلسہ سے بہت پہلے میں اجاب کو اس طرف متوجہ کر کے قریباً سب ہی اجاب اجاب کے حاصل کروں گا۔ مگر اتفاق سے میں کچھ ٹری جلسہ نہ رہا۔ اور اب بہت اخیر وقت میں مجھے پھر یہ خدمت سپرد ہوئی ہے۔ لہذا تم اس سے کہ اگر سب اجناس مہنیا ہوں۔ تو کم از کم نصف تو ضرور عنایت فرمائیں میری امید کو سچا کر دکھائیں۔ اور جو اجاب اجناس نہ ہو سکیں وہ روپیہ بھیج کر خزانہ کو تصدیق دیں تاکہ اس عظیم الشان کام میں کوئی وقت نہ آئے۔ اللہ آپ کے ساتھ ہو

تفصیل اجناس یہ ہے :-

آرد گندم - ۵۰۰ من - گوشت بکری - ۶۰ من

آلو - ۲۰ من	شلغم - ۶۰ من
گجھی - ۳۰ من	نک - ۱۲ من
مرچ سرخ - ۳ من	ہلدی - ۳ من
گرم مصالحہ - ۱۲ من	دھنیا - ۱ من
دال مسور - ۶ من	دال ماش - ۲۵ من
پاپول باریک - ۱۲ من	ادرک - ۲ من
ٹوٹا چاول - ۱۰ من	پیاز - ۶ من
چائے بیٹن - ۴ من	لسن - ۲ من
چائے سبز - ۳ من	الانچی - ۱۰ من
دار چینی - ۶ من	لونگ - ۲ من
چینی - ۸ من	

الارض
خاکسار محمد سرور شاہ

مسلمانوں کی عیبت کی حالت

اخبار حقیقت جو کھنڈوں سے مال ہی میں شائع ہوا ہے۔ پڑھ کر نمبر کے پرچم میں لکھا ہے کہ میرٹھ یونیورسٹی کے ایک ہندو ممبر نے تحریک کی تھی۔ شہر کی زنان بازاری کو عام گزرگاہوں سے ہٹا دیا جائے۔ جو منظور ہو گئی۔ لیکن کچھ دنوں کے بعد اس کی مخالفت میں آواز بلند کی گئی۔ جس میں خاص طور پر یہ بات قابل عیبت ہے کہ جن بزرگان قوم نے اس عصمت زدوش طبقہ کے حقوق کی حمایت و دکالت میں اپنی پوری قوت صرف کر دی۔ وہ تقریباً سب کے سب اپنے تئیں اس اہامی کتاب کا پیرو بتاتے ہیں جس میں تعیر کے ساتھ یہ ارشاد موجود ہے کہ الزانیۃ والزانی فاجلہ و کل واحد منہا امانۃ جلد۱ - زانی عورت اور زانی مرد دونوں میں سے ہر ایک کو سو ڈرے مارو۔

اس واقعہ سے ظاہر ہے کہ عام مسلمانوں کو چھوڑ کر اگر خاص سرکردوں اور لیڈروں کی نگاہ میں اسلام کے احکام کی کس قدر وقعت اور عزت ہے۔ اور وہ کہاں تک مسلمان کھلانے کے مستحق ہیں۔ انوس! مسلمان باوجود ایسی عیبت کی حالت میں ہونے کے پھر بھی خدا کے فرستادہ حضرت مسیح موعود کی ہدایت کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ اور آپ کے دعویٰ پر غور کر کے لے تیا

مگر جو اہل اللہ اور عبودیت رکھنے والے ہوتے ہیں وہ اس کو خدا کا کام اور اپنے آپ کو اس حقیقی آقا کے غلام یقین کرتے ہوئے اپنے مال اور جان کو اپنے آقا کی ملکیت یقین کرتے ہوئے سب انیمالوں کو آقا کے مہمان مان کر ہر ایک قسم کی مالی اور جانی اور بدنی عیبت پر کمر بستہ ہو کر اپنے آقا کی خوشنودی حاصل کر کے اپنے لئے سعادت دارین جمع کرنے کا عظیم الشان موقع پاتے ہیں۔ اور یہ آخری صورت خدا کے فضل سے ہمارے جلسہ کی ہے۔ اگر نیچے سے اُدپر کی جائے۔ تب تو یہ پہلے اس ہمارے آقا مولانا خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کے ہیں۔ جس کے ہاتھ پر ہم بیع شدہ ہیں۔ پھر یہ مہمان خدا کے اس بیع کے ہیں۔ جو کہ سید ولد آدم بلکہ سید الکونین (علیہما الصلوٰۃ والتسلیمات) کے ایسے بروز اتھم ہیں کہ قرآن مجید و حدیث کا اندھو قرار دیتے ہیں اور پھر جن کے ہاتھ پر ہم بیع شدہ ہیں۔ پھر یہ مہمان فخر موجودہ سید الانبیاء حبیب ذات کبریا (فداہ ابی حامی وردی فداہ) علیہ اکل التعمیات و افضل التسلیمات کے ہیں۔ پھر یہ مہمان خالق ارض و سماویں کل شیخ ملک

مولوی عبد جدید صاحب کے نام لکھی

(۱۶)

چند دنوں سے ایک مولوی صاحب نے دارالہند لاہور کے مختلف محلوں میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف وعظ کئے۔ اور عوام کو جھوٹے اور سنگھڑے واقعات سن کر غلط فہمی میں مبتلا کرنا چاہا۔ اسپر انہیں بحث کرنے کے لئے زبانی اور تحریری چیلنج دیا گیا۔ جس کو اول تو انہوں نے منظور کر لیا۔ لیکن بعد میں عجیب غریب حیلوں سے جان بچانے کی کوشش شروع کر دی۔ اب انکو نام ایک کھلی چٹھی شائع کی جاتی ہے۔ تاکہ اس وقت تک مباحثہ سے بچنے کے لئے انہوں نے جو قدر پہلو بولے ہیں۔ وہ سہمدار صاحب کے سامنے آجائیں۔ اور ان کو گھر تک پہنچانے کے لئے کوئی کسر باقی نہ رہے۔

جناب مولوی صاحب! السلام علی من اتبع الهدی جب سے آپ لاہور دارالہند آئے ہیں۔ اور شہر کے مختلف محلوں میں اپنے وعظوں کا سلسلہ شروع کیا ہے۔ اپنے وعظ میں بدقی پیدا کرنے کے لئے جناب سیدنا حضرت اقدس میرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود و مہدی مسعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر نہ صرف بے جا اعتراضات ہی کئے ہیں۔ بلکہ اپنے پاس سے بعض عقائد تجویز کر کے انہیں حضرت اقدس کی طرف منسوب کر کے عوام میں بدظنی پھیلانی ہے۔ آپ کی اس بے جا حرکت کو دیکھ کر جماعت احمدیہ لاہور کے بعض اہل باطن وعظ میں آپ کو روکا۔ کہ آپ حضرت اقدس کے متعلق نقیل اور مزیل شان الفاظ استعمال نہ کریں اور جو اعتراضات آپ پیش کرتے ہیں۔ ان کے متعلق ہم سے بحث کریں۔ چیر آپ نے بڑے جوش سے فرمایا تھا۔ کہ آپ بحث کے لئے تیار ہیں۔ بلکہ اعتراض متعلق پیشگوئی نکلح کی تردید کرنے کی صورت میں اپنے ہاتھ رو بہ انعام دینے کا وعدہ کیا۔ بلکہ پانچ روپیہ نقد جیب میں سے نکال کر حاضرین کو دکھائے۔ اور اس طرح سے عوام کو موعوب کرنا چاہا۔ آپ کی اس قدر شوخ چٹھی اور دیدہ دلیری دیکھ کر ہم نے مناسب سمجھا۔ کہ آپ کو مباحثہ کلچر دیا جاوے۔

چنانچہ ۲۰ نومبر ۱۹۱۹ء کو ایک فقہ آپ کی خدمت میں ارسال کیا گیا۔ جس میں آپ کو امور مختلف فیہا میں متعلقہ دعویٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر بحث کرنے کی دعوت دی گئی جس کے جواب میں ۵ نومبر کو آپ کی طرف سے رقعہ ملا کہ آپ بطریق اظہار حق وغیر خواہی برادران بحث کے لئے تیار ہیں۔ نہ بریت زور آزمائی و مجلس آرائی اور آپ کے یہی سخری فرمایا کہ: "اگر آپ میرا صاحب وقت عقائد مختلفہ کے متعلق مجھ سے بحث کرنی چاہیں۔ اور ان کی تعقیب سے مجھے آگاہ کریں۔ تو میں اس کے لئے بھی تیار ہوں" اس کے جواب میں ۶ نومبر ۱۹۱۹ء کو ایک دوسرا رقعہ آپ کی خدمت میں ارسال کر کے یہ لکھا گیا کہ "بحث کو نتیجہ خیز اور مفید بنانے کے لئے ضروری ہے۔ کہ اول مسألیات و مسائل مسیح نامری پر بحث ہو۔ اور اس کے بعد مذاقت حضرت مرزا صاحب علی منہاج النبوت پر" اور یہ کہ آپ اس دوسری بحث میں پیشگوئی نکاح وغیرہ امور بھی علی الترتیب زیر بحث لاسکتے ہیں۔ یہ ترتیب اس لئے ضروری ہے۔ کہ جب تک یہ طے نہ ہو لے کہ حضرت مسیح ۲ فوت شدہ ہیں۔ کسی دوسرے مدعی دعویٰ قابل توجہ نہیں ہو سکتا۔ اور نیز حیات ثابت ہو جانے کی صورت میں دوسری بحث لا حاصل ہے"۔

بادجو دیگر مضامین بحث کی یہ تفصیل آپ کے طلب فرما پر ارسال کھلی تھی۔ لیکن اس سے آپ اس قدر گہرائے کہ آپ نے ۶ نومبر کے رقعہ میں اپنے پہلے رقعہ کے مضمون کے خلاف اور اسپر قلم نسخ پھیر کر لکھ دیا۔ "مہربانی فرما کہ رقعہ بازی کو بلائے طاق رکھئے۔ اور مباحثہ کے لئے کج ہی تیار ہو جائیے۔ مضمون مباحثہ صرف مرزا صاحب کے صدق یا کذب پر مبنی ہو گا۔ اس لئے کہ بائین ہم و فقیہین سبب فقرہ یہی ہے ہماری طرف سے تاریخ مباحثہ آج ہی شب جمعہ یعنی ۶ نومبر بعد از شام مقرر ہے۔ اگر آپ آج شب حاضر ہو جائیں۔ آپ کی نکت سبھی جاگیگی۔ چونکہ میں پردیسی مسافروں۔ لہذا جہاں بھی آپ مباحثہ کرنا چاہیں۔ حفظ امن کے آپ ہی ذمہ دار ہونگے"۔

اس رقعہ میں آپ نے جو قدر جو صلہ اور سمجھ سے کام

لیا ہے۔ وہ حیرت انگیز ہے۔ یہ ہو سکتا تھا۔ کہ آپ کو میرے مجوزہ مضامین سے اختلاف ہوتا۔ لیکن اس اختلاف کے یہ معنی اور نتیجہ ہونا چاہئے تھا۔ کہ آپ رقعہ بازی کو بلائے طاق رکھئے۔ بلکہ آپ کو حق پہنچتا تھا۔ کہ آپ کے حق اور ترتیب مضامین کی پیش کرنے یا وفات مسیح کے مسئلہ پر بحث نہ کرنے کی تائید میں دلائل سے کام لینے۔ لیکن آپ کی سراپاگی اس سے ظاہر ہے۔ کہ آپ نے خود ہی تاریخ بھی مقرر کر لی۔ حالانکہ ۵ نومبر کے رقعہ میں آپ نے دن اور وقت کا تعین مجھ پر چھوڑا تھا۔ مولوی صاحب ایک طرف تو اپنے حفظ امن کا بوجھ ہم پر ڈالا۔ اور باوجود اس بات کا علم ہونے کے کہ حفظ امن اور انتظام جلد کے لئے کافی وقت پیش کرنا ضروری ہوتا ہے۔ آپ نے ادھر تو ۶ نومبر کو عصر کے وقت رقعہ ارسال کیا۔ اور ادھر خود ہی مجھ سے استصواب کرنے کے بغیر بعد از شام وقت بحث مقرر کر دیا۔ حالانکہ اسی تک مضمون کا فیصلہ نہیں ہوا ان تمام امور کے باوجود ہماری عدم حاضری کو اپنی فتح قرار دیدیا۔ اس رقعہ میں آپ نے کمال ہوشیاری سے کام لیا ہے۔ چونکہ اپنی فتح کا اعلان کرنے کی خواہش تھی۔ اس لئے اس قدر جلدی کی۔ کہ فریق مخالف کچھ نہ کہ سکے اور آپ جہلا میں اپنی فتح کے شادیاں بجا دیں۔ افسوس صد افسوس! مولوی صاحب کیا یہی طریق بحث تھا۔ جسے آپ بطریق اظہار حق" بحث کرنے کے نام سے موسوم کر چکے ہیں۔ آخر اس قدر ذلیل حرکت کرنے کی وجہ سوائے اس کے کونسی ہو سکتی ہے۔ کہ اس انوکھے طریق سے آپ بحث کو اپنے سر سے ٹالنا چاہتے ہیں۔ اور وفات مسیح کے مسئلہ پر بحث کرنے سے آپ کو موت کا سامنا نظر آتا ہے۔ اس لئے آپ اس قدر سراپا ہوئے۔ کہ اپنے پہلے رقعہ کے مضمون کو اپنے افسوس آپ نے خاک میں ملا دیا۔ ان تمام امور کی وجہ سے مجھے ۷ نومبر کو ایک مفصل خط آپ کی طرف لکھنے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ تاکہ شاید سچھلنے سے آپ کے ہوش و حواس درست ہو جائیں۔ اور میں نے صحتی الامکان کوشش کی۔ اور آپ کے سابقہ رقعہ کا مضمون واضح کیے کے آپ کے سامنے رکھا کہ شاید آپ کو شرم آوے۔ اور آپ اپنی اس حرکت پر نادم ہوں۔ لیکن آپ کے ۷ نومبر کے خط

نے رہی اسی اُسید پر پانی پھیر دیا۔ کیونکہ اس میں آپ نے نہ صرف مساجد و مہلتیں پر بحث کرنے سے انکار کیا۔ بلکہ صد اقسیم موعود علیٰ منہلج النبوة کے معنون کو بھی ترک کر کے صرف پیشگوئی نخل میں بحث کو محدود کرنا چاہا۔ اور فیصلہ کے لئے فریقین کی طرف سے دو دو منصف مقرر کئے جانے جو نیز فرمائے۔

چونکہ آپ کا آخری خط بڑے غور اور مشورہ کے بعد لکھا گیا ہے۔ اس لئے میں اس کے متعلق ذیل میں عرض کرتا ہوں آپ نے تحریر فرمایا ہے۔ "بجواب رقمہ مورخہ ۷ نومبر ۱۹۱۱ء اتنا ہے۔ کہ اصل بحث مرزا صاحب کے نخل آسمانی پر ہو آپ اصل بحث سے گریز نہ فرمادیں۔ مولوی صاحب اس فقرہ کے ارقام فرماتے سے قبل کچھ تو ہوش و حواس سے کام لیا ہوتا۔ کیا آپ اس سے قبل منواتر دور قہوں میں یکے بعد دیگرے تسلیم نہیں کر چکے۔ کہ مضمون مباحثہ صرف مرزا صاحب کے صدق یا کذب پر مبنی ہو گا۔ اس لئے کہ ابن ہم فریقین سبب تفرقہ یہی ہے۔ پھر اس صاف اور کھلے الفاظ کے آپ اس سے انکار کر کے صرف ایک پیشگوئی کو زیر بحث بتاتے ہیں۔ حالانکہ یہ بات ظاہر ہے کہ صدق و کذب کے مضمون میں آپ اس پیشگوئی کے علاوہ اور دیگر امور بھی جن پر آپ کو اعتراض ہو۔ پیش کر سکتے ہیں۔ اور یہ بحث کا ایک جزو ہے۔ جو صداقت سے موعود کی بحث میں آجاوینگا۔ لیکن باوجود اس کے آپ تم پر گریز کا الزام لگانے میں۔

اس کار از فرآید و مرداں چنین کنند
حالانکہ ہم یہ چاہتے ہیں۔ کہ نہ صرف ایک پیشگوئی ہی زیر آوے۔ بلکہ اس کے علاوہ دیگر امور بھی بحث ہو جاوے تاکہ سامعین اس سے استفادہ ہو سکیں۔

مولوی صاحب! آپ نے وفات مسیح کی بحث کو نالنے کے لئے جو دلائل ارقام فرمائے ہیں۔ وہ اور بھی موجب حیرت ہیں۔ جسے صرف اس قدر لکھا تھا کہ جب تک یہ طے نہ ہوئے کہ حضرت مسیح فوت شدہ ہیں۔ کبھی دوسرے مدعی کا دعویٰ قابلِ توجہ نہیں ہو سکتا۔ اور نیز صحابہ ثابت ہو جانے کی صورت میں دوسری بحث لا حاصل ہے۔ اس کے جواب میں آپ نے عجیب دلائل سے کام لیا ہے۔

چنانچہ آپ نے تحریر فرمایا کہ "حیات مہلتیں کی بحث کا اس بحث میں لانا ضروری نہیں ہے۔ جب اس سوال و جواب میں مسیح پر نہیں۔ تو بحث کس طرح و فاسیح پر ہو سکتی ہے۔" (۲) آپ کا یہ فرمانا درست نہیں کہ آسمانی خالی ہو۔ تب ہی دوسرا آسمانی پر ممکن ہو سکتا ہے۔ کیونکہ آسمانی صرف موت سے ہی خالی نہیں ہوتی۔ اس کے رخصت پر جانے پتہ پانے یا موقوف ہونے سے خالی ہو سکتی ہے۔" (۳) یہ جو اصول آپ نے مقرر کیا ہے۔ میں بحیثیت سائل ہونے کے اس کا پابند نہیں۔ کیونکہ سائل کا حق ہے کہ جو چاہے سوال کرے۔

مولوی صاحب! ہم کب سمجھتے ہیں کہ آپ نے وفاسیح کے متعلق سوال کیا ہے۔ اور نہ ہم آپ سے اس کی اُسید کر سکتے ہیں۔ کیونکہ اس مسئلہ کا نام آنے ہی آپ کی حالت دیگر گوں ہونی شروع ہو جاتی ہے۔ پھر جہاں آپ کس طرح ادھر آسکتے ہیں۔ یہ مسئلہ چونکہ حضرت مسیح موعود کے دعویٰ کی بنا ہے۔ اس لئے ہم نے خود ہی یہ سوال اٹھایا۔ کہ پہلے اسے طے کر لیا جاوے۔ تاکہ صداقت سے موعود پر بحث ہو چکنے کے بعد آپ کو اس مسئلہ کی طرف رجوع کرنے کا موقع نہ رہے۔ کیونکہ یہ اکثر تجربہ ہو چکا ہے کہ جب غیر احمدی مولوی صاحبان صداقت سے موعود کے مضمون میں قابو آجاتے ہیں۔ تو یہ کھنکھو بچھا چھڑاتے ہیں۔ کہ مسیح تو آسمان سے آوے گا۔ اس طرح سے تمام سابقہ بحث پر پانی پھر جاتا ہے۔ اس لئے ہماری نظر سے یہ تجویز تھی۔ تاکہ اس مولویانہ چال سے آپ کو پہلے ہی روک دیا جائے۔ مگر اذین ہے۔ آپ پر باوجود اس قدر خطا و کوتاہی کے آپ تا حال اپنی ضد پر قائم لکھ اپنے لئے اس آفری مولویانہ چال کو محفوظ رکھنا چاہتے ہیں۔ آپ کا یہ فرمانا کہ آسمانی موت سے خالی نہیں ہوتی بلکہ رخصت پتہ یا موقوفی کی صورت میں بھی ہوتی ہے یہ درست ہے۔ لیکن دیکھنا یہ ہے۔ کہ آپ ان ہر صورتوں میں سے مسیح کے لئے کونسی تجویز فرماتے ہیں۔ اور اس کو وجوہات آپ کے پاس کیا ہیں۔ رخصت کی ضرورت انہیں کب پیش آتی۔ اور کیا کسی اور نبی نے بھی کبھی رخصت لی ہے۔ بانی رانہ پتہ یا موقوفی۔ آپ دونوں میں سے

کچھ تسلیم کر لیں۔ اتنا آپ کو ماننا پڑے گا۔ کہ پتہ یا موقوف شدہ اس آسمانی پر دہلی نہیں آیا کرتا۔ اور اس صورت میں یہ امر ہمارے اس دعوے کا مؤید ہے۔ کہ آنیوالا اپنے مسیح سے الگ ایک دوسرا وجود ہے۔ مولوی صاحب! میں آپ کے غور و فکر کی داد دیتا ہوں۔ کہ آپ نے سوچ بچار اور غور و فکر کے بعد ایک وجہ تو پیدا کی۔ یہ الگ امر ہے کہ وہ ایسی بودی اور قرآن و حدیث کے مخالف ہی ہو۔ اور اس منظر کی صداقت ہو۔

ہر کہ از خود آورد او بخس دمردار آورد
کاش کہ! آپ قرآن کریم پر غور کرتے۔ تو اس قدر تاویلوں اور بے ہودہ دلائل کی ضرورت نہ پڑتی۔ اور آپ تسلیم کر لینے کہ درحقیقت مسیح فوت ہو چکے ہیں۔

تیسری بات جو آپ نے اس بحث کو نالنے کے لئے لکھی ہے کہ آپ سائل ہیں۔ اور سائل کا حق ہے۔ جو چاہے سوال کرے اس سے ہمیں انفاق ہے۔ لیکن مولوی صاحب یہاں تو خط و کتابت بحث کے لئے ہو رہی ہے۔ اور آپ کی حیثیت مباحثہ کی ہے نہ سائل کی۔ جیسا کہ آپ سابقہ رقموں میں تحریر فرما چکے ہیں۔ ال اگر آپ اس حیثیت کو چھوڑ کر سائل کی حیثیت کو ترجیح دیں۔ تو اس کے لئے محسوس آسانی کی ضرورت نہیں آپ سے اپنے ہمراہیوں کے جو وقت چاہیں۔ جناب اساذی الکرم مولانا مولوی غلام رسول صاحب فاضل راجیکی کی خدمت میں حاضر ہو کر جو سوال چاہیں کر لیں۔ انشاء اللہ ہر طرح سے آپ کی تسلی کر دی جاوے گی۔ اور آپ کو تیسرا ہرگز باقی نہ رہنے دی جاوے گی۔ کہ باوجود سوال کے آپ کا منشا پرور نہیں ہوا اور جواب میں کوئی کسر نہ لگتی ہے۔

لیکن افسوس! کہ آپ نے نہ تو بحث کی طرف رخ کیا اور نہ سائل کی حیثیت سے اپنی تسلی کرنی چاہی۔ بلکہ ہمارے رقموں کے جواب تک ارسال کرنے میں بے پرواہی کی۔ لیکن اس کے خلاف اپنے عوام میں یہ مشہور کر دیا کہ آپ تو بحث کے لئے تیار ہیں۔ احمدی ہی مقابلہ کے لئے نہیں آتے۔ جو وقت مجھے ابات کا علم آپ کے آدمیوں کی زبانی ہوا۔ اور انہوں نے بڑے وثوق سے بیان کیا۔ کہ آپ ہر طرح بحث کے لئے آمادہ ہیں۔ تو میں نے آپ کی خدمت میں رقم لکھ کر دریافت کیا۔ کہ اگر یہ سچ ہے تو آپ صاحب مکان سے

ایک غیر احمدی سچا نشین صاحب کی سلت

انبار الہدٰی الجماعت کے جواب میں

ذیل میں ایک (غیر احمدی) سجادہ نشین صاحب کی مراسلت درج کی جاتی ہے۔ اس میں انہوں نے اپنے خیال کے مطابق حضرت اقدس کے دعویٰ نبوت و مسیحیت کے متعلق یہ لکھا ہے۔ کہ یہ دعویٰ منصور کے دعویٰ انا الحق کی مانند ہے۔ گویا جیسا کہ منصور خدا نہ تھا ایسا ہی مرزا صاحب بھی نبی نہ تھے۔ مگر اس کے متعلق ہم یہ کہنا چاہتے ہیں۔ کہ یہ ایک سخت غلط فہمی ہے۔ جس میں حقیقت سے ناواقفیت رکھنے والے ایسے لوگ مبتلا ہیں جو کہتے ہیں کہ میں مسیح و نبی ہوں۔ حسن ظنی ہے۔ ایسے لوگوں کو ذرا غور کرنا اور دیکھنا چاہیے۔ کہ انا الحق کہنا اور بات کہنا اور انا العیسیٰ اور انا المسیح کہنا اور۔ اور ان میں زمین داسلمان کا ذوق ہے۔ کیونکہ خدا انسان نہیں ہوتا لیکن نبی انسان ہی ہوتے ہیں پس اس صورت میں اگر منصور کے انا الحق کو اسی کا قول قرار دیا جائے تو ماننا پڑے گا کہ اس نے سخت غلطی کی۔ لیکن اس کا ثبوت درکار ہے۔ کہ منصور نے انا الحق کہا۔ اگر منصور کی کوئی کتاب ہو تو اس میں دکھایا جائے یا کم از کم اس کے متعلقین میں سے کسی معتبر اور ثقہ انسان کی کتاب میں سے اس کا ثبوت ہونا چاہیے۔ اگر اس کے مخالفین کی ہی شہادت پیش کی جاتی ہے تو وہ قابل پذیرائی نہیں۔ کیونکہ دشمن کیا کچھ نہیں کہا کرتے۔ ماسوا اس کے ہو سکتا ہے۔ کہ یہ منصور کا الہام ہو۔ اس لحاظ سے اس کا یہ مطلب ہوا کہ وہ خدا جس نے منصور کو الہام کیا فرماتا ہے۔ انا الحق اور اس کے الحق ہونے میں کیا شک ہے۔ یہ ہو سکتا ہے اس میں شریب منصور کا کوئی دخل نہیں۔

ربا۔ حضرت اقدس کا دعویٰ۔ اگر اس کو بھی منصور کے انا الحق کے مانند ٹھیرایا جائے گا۔ اور حقیقت اور حقیقت

پر مبنی نہیں سمجھا جائیگا۔ تو دوسرے انبیاء دعویٰ نبوت کے متعلق بھی یہی کہنا پڑے گا۔ لہذا ثبوت ختم آدم سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تک جس قدر انبیاء ہوئے ہیں۔ انہی نبوت واقعی نبوت نہ تھی بلکہ منصور کے انا الحق کی مانند تھی۔ لیکن جب کوئی شخص تمام انبیاء کے دعویٰ کو انا الحق کی مانند قرار نہیں دے سکتا۔ تو آج ہمارے زمانہ میں خدا کا جو صادق مصدوق نبی ظاہر ہوا۔ اس کے دعویٰ کو انا الحق کے دعویٰ کی طرح کس طرح کہا جاسکتا ہے۔ اور پھر جبکہ اس کی تائید اور تصدیق میں نہ صرف مشہور علمی اور عقلی دلائل موجود ہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ نے اپنی تائید اور نصرت کے اس کی صداقت کو پانچ نبوت تک پہنچا دیا ہے اور لاکھوں انسانوں کو اس کے سمجھنے کی توفیق بخشی ہے۔

کیا ہم امید رکھیں کہ سجادہ نشین صاحب اپر غور فرمائیں گے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات والا صفات سے جو حسن ظنی اور عقیدت انہوں نے ظاہر کی ہے اسکو اسی حد تک محدود نہ رہنے دیں گے۔ بلکہ اس کو اس حد تک وسعت دینے کی کوشش فرمادیں گے۔ جہاں تک اسکی ضرورت ہے تاکہ حضرت مرزا صاحب کے فیوض و برکات سے بہرہ اندوز ہو سکیں۔ (ایڈیٹس)

میرے ایک دوست نے مجھے مرزا صاحب کا فوٹو دکھایا ہے۔ میرے منہ سے نکلا۔ واللہ یہ منہ جھوٹا نہیں ہے۔ میں صوفی فرقہ سے تعلق رکھتا ہوں۔ اور میرے پاس اس امر کے باور کرینے کا کافی دوجہ ہے کہ مرزا صاحب ایک کامل بزرگ اور فاضل شخص تھے۔ مانا مرزا صاحب پیغمبر نہیں تھے۔ مگر ان کے باکمال ہونے میں تو شک نہیں ہے۔ اس وقت منصور کی مثال ہمارا سامنہ ہے۔ جس نے خدائی دعویٰ کیا تھا۔ اور مرتے دم تک اپنے دعویٰ پر قائم رہا۔ اب لوگ اسے عاشق کامل اور صوفی باصفانہ تھے اور سمجھتے ہیں۔ تو کیا مرزا صاحب منصور کے بھی زیادہ قابل تعزیر ہیں۔ مجھے حضرت مرزا صاحب کا ایک شعر نہیں بھولتا۔

بعد از خدا بعشق محمد محترم
گر کفر این بود سجدت کا فرم
مرزا صاحب کی تصانیف اور ملفوظات کے مطالعہ کے بعد

میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں۔ کہ مرزا صاحب کے وجود مسعود سے اسلام کو جس قدر فوائد پہنچے ہیں۔ ان کی گنتی نہیں ہو سکتی۔ بعض متعصب مسلمان اس پاک وجود کو تکالیف دینے میں غیر مذاہب کے آدمیوں سے بھی بہت بڑھ گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ رحم کرے۔ میں پوچھتا ہوں کیا اس پاک انسان کی دینی خدمات کا بدلہ ہی تھا۔ جو مسلمانوں کی طرف سے انہیں مل گیا ہے۔ افسوس!

مگر کارکن صاحب دائرۃ الصوفیہ نے مجھے اخبار ہفت روزہ کا ایک پرچہ دکھلایا۔ جس میں ایک صاحب نے ایک مضمون بعنوان "مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کا پیغام امت کے نام" لکھا ہے۔ مضمون نگار صاحب اپنا خواب بیان کرتے ہیں کہ کچھ دنوں پہلے مرزا صاحب فرماتے ہیں:- "جو تکلیف عالم برزخ میں مجھ پر رہی ہے کسی گنہگار کو نہیں۔ کاش! میں نے حضرت مریم صدیقہ و حضرت بتول پر تہمتیں نہ لگائی ہوتیں۔۔۔ وغیرہ وغیرہ"

مجھے مضمون نگار کی روحانی حالت پر افسوس ہے۔ ایک شخص کی حکایت کہ وہ اکثر خواب میں اپنے پروردگار کی شکل میں دیکھا کرتا تھا۔ ایک دن پیر صاحب کی خدمت میں عرض کی کہ حضرت میں تو ایسا خواب دیکھا کرتا ہوں پیر صاحب نے فرمایا تم جب پھر دیکھو تو اس کا کان پکڑ لو۔ اس نے ایسا کیا۔ جب بیدار ہوا۔ تو اپنا کان اپنے ہاتھ میں تھا۔

افسوس! لوگوں کے اخلاق اس قدر خراب ہو گئے ہیں کہ وہ لاکھوں اشخاص کے پیشیا کی شان میں اس قدر بڑے الفاظ استعمال کرتا اپنی زندگی کا فرض اعظم سمجھتے ہیں۔ لاکھوں آدمیوں کے دلوں کو گالیوں کے تیروں سے چھینا کوئی تھوڑی بات نہیں ہے۔

مائے عالم کیوں جھلایا تو نے مظلوموں کا دل
ایسی گستاخی لگا دے آگ بیت اللہ میں
تم احمدیوں کو کیوں کوستے ہو۔ خدا پر گریبان میں بھی تو نظر کرو۔ وہ بد نہ بولے زیر گردوں گر کوئی مری سنے
ہے یہ گنبد کی صدا جیسی کہے ویسی سنے

ہو سکتا ہے اگر کسی احمدی بزرگ کو یہ رویا ہو کہ مضمون نگار صاحب کے..... دوزخ میں پڑے جل رہے ہیں اور کہتے ہیں انہوں میں مرزا صاحب کی مخالفت کے سبب اس حالت کو پہنچا فقط + خادم الفقراء۔ صاحبزادہ غلام دستگیر برقی قادری چشتی العینی۔ سجادہ نشین درگاہ عالیہ اکریمہ دکنی سکریٹری انجمن دائرۃ الصوفیہ۔ کپور تھلہ ملتان +

بچہ کی پیدائش اور پرورش کے متعلق ایک ایڈیٹری ڈاکٹر کے خیالات

حال میں بندہ نے ایک خوبصورت کتاب مشہور انگریز ایڈیٹری ڈاکٹر میری شارلیس کی لکھی ہوئی پڑھی جس سے چند خیالات احمدی بھائیوں کی دلچسپی کے لئے قلم بند کر کے بھیجتا ہوں :-

جس وقت عورت کی طاقت عروج پر ہوتی ہے اس وقت اگر اس کو حمل ہو جائے۔ تو لڑکی پیدا ہوگی۔ لیکن جس وقت عورت کی طاقت زوال پر ہوتی ہے۔ اس وقت اگر حمل ٹھہرے۔ تو لڑکا پیدا ہوگا۔ کیونکہ لڑکی کی پیدائش کے لئے زیادہ خون کی ضرورت ہے۔ عورت کو ماہواری خون آنے سے ایک ہفتہ پہلے تک اس کی طاقت عروج پر ہوتی ہے۔ اور خون آنے کے ایک ہفتہ بعد تک زوال پر۔ پس اگر حمل ماہواری خون آنے سے پہلے ہفتہ میں ہو تو لڑکی ہوگی۔ اور ماہواری خون آنے کے بعد اگلے ہفتہ میں لڑکا۔ دوسرے جانوروں کا معائنہ کر کے بھی ڈاکٹر اسی نتیجہ پر پہنچے ہیں۔ مثلاً گرمیوں کے شروع میں جب کہ خوراک کثرت سے پائی جاتی ہے۔ بھڑپیں اور شہد کی مکھیاں مادہ کثرت سے پیدا ہوتی ہیں۔ لیکن سردیوں میں جب کہ خوراک کمی ہوتی ہے بھڑپیں اور شہد کی مکھیاں نہ کثرت سے پیدا ہوتی ہیں اور یہ بات بھی معائنہ سے ثابت ہو گئی کہ جنگ کے دنوں میں جبکہ خوراک کمی اور دوسری وجوہات سے عورتوں کی طاقت زوال پر ہوتی ہے۔ لڑکے بہ نسبت لڑکیوں کے زیادہ پیدا ہوتے ہیں۔

عورت کے لئے بچہ جنمنا ایک قدرتی امر ہے۔ پس اگر عورتیں قدرتی زندگی بسر کریں۔ تو ان کو حمل کے ایام میں اور جننے وقت کسی قسم کی بے آرامی اور تکلیف نہیں ہونی چاہیے۔ مثلاً ہندوستان کی غریب عورتیں اور افریقہ کی لڑکیاں جن کی زندگی محنت مشقت میں گذرتی

ہے۔ ان کے بدن مضبوط ہو جاتے ہیں۔ ان کو جننے وقت بالکل تکلیف نہیں ہوتی۔ اگر کوئی انگریز عورت کہو۔ کہ اس بات سے اب وہ بچہ کا تعلق ہوگا۔ تو وہ غلطی کریگی کیونکہ تجربہ سے دیکھا جاتا ہے۔ کہ اگر ایک طرف محنت مشقت کرنیوالی ہندوستانی عورتیں بغیر تکلیف یا درد کے بچہ جننتی ہیں۔ تو دوسری طرف ہندوستان کی امیر عورتیں جو کہ عیش عشرت کی زندگی بسر کرتی ہیں۔ اور ذمہ داری کی کثرت کی وجہ سے ان کے جسم کو ورزش نہیں ہوتی۔ وہ نہایت تکلیف سے بچہ جننتی ہیں۔ پس عورتوں کو گھر کے کام کاج خوشی سے کرتے رہنا چاہیے یا کسی اور طرح کی ورزش کر لینی چاہیے۔ البتہ حد سے زیادہ کام کاج بھی مضر ہے۔ جس سے عورت کو آرام نہیں ملتا۔ اور اس کی طاقت کا دیوالیہ ٹھہر جاتا ہے۔

عورتوں کو خوراک عمدہ کھانی چاہیے۔ کیونکہ ان کو نہ صرف اپنے جسم کو بحال رکھنا ہوتا ہے۔ بلکہ قدرت ان کو جسم میں بچہ کی پیدائش سے پہلے اونچے اس کی خوراک کے لئے ذخیرہ جمع کرتی رہتی ہے۔ پس عورت کو وہ خوراک کھانی چاہیے۔ جس سے ہڈیاں۔ خون۔ گوشت اور پوست بننے۔ مثلاً گوشت۔ مچھلی۔ مرغی۔ انڈے کھانے سے بدن میں گوشت بنتا ہے۔ اسی طرح بدن میں گڑ بولڈرینا کے لئے اس کو اناج۔ چینی۔ ساگو دانہ۔ چاول کھانے چاہئیں۔ بدن میں چربی کے لئے اس کو گھی۔ چربی اور تیل کھانے چاہئیں۔ اور بدن میں نمک کی بھی ضرورت ہے۔ اس کو نمک بھی کھانا چاہیے۔ دودھ میں یہ سب چیزیں ضروری مقدار میں پائی جاتی ہیں۔ پس دودھ کا استعمال بہت مفید ہے۔ دودھ میں جن جن چیزوں کی انسانی بدن کو جس مقدار میں ضرورت ہو۔ قدرت نے وہی مقدار رکھ دی ہے۔ مثلاً دودھ میں پچانوے فیصدی پانی ہوتا ہے۔ جس سے ثابت ہوا۔ کہ انسانی بدن کو پانی کی سخت ضرورت ہے۔ پس پانی کافی مقدار میں ہر روز پینا چاہیے۔

دراصل عورت کے بدن کو چربی۔ گھی۔ تیل اور صینی حرارت پیدا کرنے والی چیزوں کی سخت ضرورت ہے۔ پس سرکار کی طرف سے ان چیزوں کو سمیٹ رکھنے کا

انتظام ہونا چاہیے۔ جنگ کے دوران میں ان چیزوں کی کمیابی کی وجہ سے بچے کمزور پیدا ہوتے ہیں۔ حاملہ عورت کے کپڑے گرم۔ آرام دہ۔ ڈھیلے ڈھیلے ہونے چاہئیں۔ لاطینی زبان میں حاملہ عورت کو این سنٹا اور فرانسیسی زبان میں آن سائنٹ کہتے ہیں۔ جس سے مراد ہے وہ عورت جو کہ جسم کو چھٹی نہیں بانڈھے رکھتی۔ اس کے تابستے۔ کہ قدیم زمانہ میں عورتیں حمل کے دنوں میں ڈھیلے ڈھیلے کپڑے پہنتی تھیں۔ اور میٹھی بانڈھنا چھوڑ دیتی تھیں پچھے ہوئے کپڑے عورت کے لئے اور پیدا ہونے والے بچہ کے لئے مضر ہیں :-

عورت کو چاہیے کہ اپنے بچہ کو اپنی چھاتی سے دودھ پلائے۔ کیونکہ بچہ کو اگر ماں کا دودھ نہ دیا جائے۔ تو ان کی ہڈیاں نہایت کمزور پڑ جاتی ہیں۔ اسی سبب یورپ میں بہت سے لوگوں کے دانت مضبوط نہیں ہوتے۔ وہ کم سن سے دیکھا گیا۔ کہ بچہ کو چھاتی سے دودھ پلانے سے عورت کی صحت کو بہت فائدہ پہنچتا ہے۔ ایسی عورت کو بہت خوب لگتی ہے۔ اور اس کے دل میں خوشی اور بناشت جو شاد مرقی ہے۔ اسوائے اس کے جو عورت اپنے بچہ کو دودھ اپنی چھاتی سے پلاتی ہے۔ اس کو نہ تو مصنوعی دودھ پر پیسے ضائع کرنے پڑتے ہیں۔ اور نہ ہی اس کو تیار کرنے میں بہت سادہ وقت ضائع کرنا پڑتا ہے۔ جو پیسے بچہ کے لئے دوسرے خریدنے پر خرچ کرنے ہوں۔ چاہیے کہ ان پیسوں سے دودھ خرید کر ماں خود پی لے۔ جس سے ماں کی صحت سترہوگی۔ اور اس کی چھاتیوں میں قدرت بچہ کے لئے مفید دودھ زیادہ پیدا کریگی۔

عورتوں کو شراب سے ضرور پرہیز کرنا چاہیے۔ کیونکہ جو قدرتی تجربہ ڈاکٹروں نے کر کے دیکھے ہیں۔ ان سے یہ ثابت ثابت ہو گئی ہے۔ کہ جو عورتیں شراب پیتی ہیں۔ ان کے بچہ یا تو اندھے یا کم عقل (کمزور دماغ) پیدا ہوتے ہیں اور شراب کا مضر اثر نسا بہ نسل ہوتا ہے۔ مثلاً اگر ایک آدمی کو شراب کی عادت ہے۔ تو اس کی جو بیٹیاں ہوں گی۔ ان کی چھاتیوں میں دودھ کی قلت ہوگی جس سے اس آدمی کو نواسوں کی ہڈیاں بالکل کمزور ہوں گی۔ یہ بات بھی مشاہدے سے ثابت ہوئی۔ کہ شراب پینے والوں کے اول تو اولاً

ہندوستان کی خبریں

ہی کم ہوتی ہے۔ اور جو ہوتی ہے۔ وہ تھوڑی ہی عمر میں مر جاتی ہے۔ اور اگر بچتی ہے۔ تو کم عمر اور کم عقل ہوتی ہے۔

جنگ کی وجہ سے جب لوگوں کا ڈاکڑی معائنہ ہوا۔ تو اس قدر بے وفات۔ کمزور اور بیمار لوگ نکلے کہ قوم کا دل جہل گیا۔ پس امریکہ کی طرح اب انگلستان میں قافلاً سرکاری طور پر تمام سکولوں اور کالجوں میں لڑکوں اور لڑکیوں کا ڈاکڑی معائنہ ہوتا ہے۔ تاکہ قوم کو معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس کی بدنی اور دماغی حالت کیسی ہے اور بچپن سے ہی جو علاج ڈاکڑی پیشہ مناسب سمجھے۔ وہ سرکاری خرچ پر شروع کر دیا جائے۔ مثلاً جن کو دق کی بیماری کا خطرہ ہو یا جن کے دانت کمزور ہوں یا جن کی آنکھوں میں کوئی نقص ہو یا جن کے دماغ کمزور ہوں یا جن کے بدن پر فالجین کی شراب نوشی اور بدکاری کا خراب اثر پڑا ہو۔ ان سب کا سرکاری خرچ پر بچپن سے ہی علاج شروع کر دیا جائے۔ تاکہ بیماری قوم کی صحت اور دماغی طاقت پر بڑے بڑے نقصان پر پہنچ جائے۔ ماسوائے اس کے قوم کو ہر طرح کا علم مہیا کرنا چاہیے۔ کیونکہ عالم لوگ دیدہ دانستہ اپنے پاؤں پر کھڑی نہیں مار سکتی۔ ان ظالموں کا قول ہے۔ کہ لوگ ٹھیک اور نیک کاموں کے فائدے اور غلط اور بد کاموں کے بد نتائج اچھی طرح سمجھ جائیں تو وہ غلط اور بد کاموں سے پرہیز کریں گے۔

بندرہ ساگر چند بیرسٹر ایٹ لا۔ ۱۲۲ کر دیوئل روڈ۔

کپتان خبر دیتا ہے۔ کہ راستے میں اسے طوفان آئیر سوئم نے گھیرے رکھا۔

سرکاری طور پر اعلان کیا سر صدر تعزیری مہم کی پیشقدمی کی جا رہی ہے۔ کہ محمودوں کو رخصت ہند کی پیش کردہ شرائط منظور نہیں کیں۔ محمودوں کے جو کہ کو جو ۲ نومبر کو خیرگی میں شرائط پیش کی گئی تھیں۔ اور ہواست کی گئی تھی۔ کہ اگر نومبر تک ان کی منظوری یا غیر منظوری کا جواب دیں۔ ملک مذکور آئے۔ اور جو کہ منعقد کر کے شرائط کی قبولیت سے انہوں نے بالکل انکار کر دیا اس انکار کا صرف ایک ہی جواب ممکن تھا۔ چنانچہ تعزیری کارروائی شروع ہو گئی ہے۔ ۱۲۔ نومبر کی صبح کو تو جی کا لم ردانہ ہوا۔ اور محمود اپنے اہل و عیال کو بھجوت تمام ہجرت پر تیار ہو چکے ہیں۔

ایک مسند افغان شاہ دولہ نے محمودوں کو یہ یقین دلایا ہے۔ کہ افغانستان تمہاری مدد کرے گا۔ ممکن ہے۔ کہ اس قوم کے دم میں آکر وہ اپنی بربادی کی بنیاد رکھنے پر آمادہ ہو گئے ہوں۔ اس میں شک نہیں کہ شاہ دولہ کی بھول میں جس قدر آدمی ہیں۔ ان سے وہ ان کی مدد کرے گا۔ لیکن اب اس میں بہت شک ہے۔ کہ آیا شاہ دولہ کو علاوہ یا خفیہ طور پر کابل سے کچھ مدد ملے گی یا نہیں ؟

پانچویں کانامہ نگار فاروقی سے راوی میاں شاہ کے بچے پر حملہ ہے کہ ۱۱۔ نومبر کو میرانشاہ کے دو میل پر پیشانی کے بچے پر جو کہ سیاح کے ایک مقام پر قابض تھے بلوچ آفات کے بعد حملہ ہوا۔ چند آدمیوں اور بندو قوں کا نقصان ہوا محمود ایک نالے میں چھپے ہوئے تھے۔ انہوں نے کین گاہ سے حملہ کیا۔ انہیں بھی فائر کئے گئے۔ مگر معلوم نہیں کہ ان کا کتنا نقصان ہوا۔ ۵۵۔ دائلہ ذرا فیض کی دو کمپنیاں اور نمبر ۳۲ پہاڑی پانچواں کا ایک سیکشن بھیجا گیا۔ انہوں نے دہاں جا کر پوسٹ پر زبردست بچٹ لگا دیا۔ اور دشمن بالکل غائب ہو گیا ؟

پنجاب میں سکھوں کا تیسرا کالج کلج امرتسر میں اور دوسرا گورنوال میں ہے۔ اب وہ ایک نیا تیسرا کالج لاہور میں قائم کرنے والے ہیں ؟

تقریباً تھوڑے وقتوں میں گورنر ہند نے فیصلہ کیا ہے کہ ۱۳ نومبر بروز منگل کی تقریب پر پنجاب میں عام تعطیل ہوگی۔ علاوہ ازیں ۱۵ اور ۱۶ دسمبر ۱۹۱۹ء کو تمام سرکاری دفاتر صبح کے جشن منانے کی واسطے بند رہیں گے ؟

تحقیقاتی کمیٹی کی علیحدگی چونکہ گورنمنٹ پنجاب نے عارضی طور پر ان لیڈروں کو جو آج کل جیل میں ہیں۔ رکھنے سے انکار کر دیا ہے۔ اس واسطے کانگریس سب کمیٹی نے طویل بحث کے بعد فیصلہ کیا ہے۔ کہ ہم نہ ہنرٹ کمیشن کے سامنے حاضر ہوں گے۔ اور اس کے ساتھ کارروائی میں شریک ہوں گے یہ فیصلہ بذریعہ جی سی لفٹنٹ گورنر اور لارڈ ہنزڈ کو پہنچا دیا گیا ہے۔ جنقریب ایک باضابطہ اعلان اس کے متعلق شائع ہو گا ؟

معائنہ امرتسر (لاہور۔ ۱۳ نومبر) تحقیقاتی کمیٹی کے صدر اور ممبران نے ۱۲۔ نومبر امرتسر کا معائنہ کیا ؟

لارڈ بلگڈن نے ۱۲ نومبر مدراس میں لائبریری کانفرنس کو مداس میں آل انڈیا لائبریری کانفرنس کے متعلق نمائش کا افتتاح کر دیا ؟

امرتسر کانگریس اجلاس آئندہ یکشنبہ کے روز منعقد ہو گا۔ جس میں کانگریس کی دوسری شاخوں کی آراء متعلقہ مسد صدارت پر غور کیا جا کر ہریزڈنٹ کا انتخاب کیا جائیگا ؟

حاجیوں کا جہاز بنام حاجیوں لاپتہ جہاز کی واپسی بزایالی جو عدل سے چلنے کے بعد لاپتہ ہو گیا تھا۔ ۱۱۔ نومبر کی شب کو صحیح سلامت بسببی پہنچ گیا۔ یہ جہاز سے ۲۵۔ اکتوبر کو روانہ ہوا اس میں ۱۲۰۰ حاجی سوار تھے۔ جن کو لیکر عدل پہنچا راستہ میں ۱۲ مسافر بڑھانے کے باعث فوت ہو گئے

تہنیت اور ضروری کتابیں

دفتر تالیف و اشاعت کی حسب ذیل کتابیں دینی مملو ما کا ذخیرہ اور روحانی امور کا نہایت عمدہ خزانہ ہیں احباب کو چاہیے کہ ان میں سے جو کتاب ان کے پاس نہ ہو اسے ضرور منگوا کر پڑھیں۔ اور مستفیض ہوں۔

پارہ اول قرآن مجید ج ۸۔ حق الیقین غیر البشارۃ اور پورٹ حکمہ نظارت ۲۔ منقبت خلافت اور نشان جنت ۲۔ نشان فضل اور القول الصمیم ۲۔ برکات خلافت ہم۔

تعمیراد مبارک ۱۳۔ اسلام و دیگر مذاہب ۳۔ دفتر تالیف و اشاعت قادیان سے طلب فرمائیں